

# KÖZVÉLEMÉNY

HÉTFŐI UJSÁG.

Előfizetési ár:

Egész évre 6 korona, havonként 25 krajczár.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

ROSTKOWICZ ARTHUR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Horváth Mihály-utca 7. sz.

Hirdetések árszabály szerint.

Egyéves önkéntesi

## egyenruhák

a legjobb kivitelben és legolcsóbb árak mellett készülnek

### Nemes L. és Társa

egyenruházati intézetében.

## Az erkölcsi erő.

Győzni fog a népakarat.

Talán ma már senki sem fog kétkedni abban, hogy az ősi pusztaszeri kerület bizalomlevelét ki nyeri el. Hogy miért? Egyszerű a felelet. A kerület választóinak többsége a bizalmával őt akarja kitüntetni. Hogy ez már előbb nem sikerült, annak nem a nép az oka, mert bűnös kezek akadályozták meg időre-órára a népakarat érvényesülését. A törvény sujtó keze azonban utolérte a bűnöst és az eltiport igazság diadalt aratott.

Ocsmány bűnök derültek ki a vizsgálát folyamán, amelyekért a bűnhődés csak ezután fog következni. Bizonyult hogy etették-itatták a népet, vesztegettek, a gyávákat megfélemlítették, stb. Szóval a szabad akaratra a durva erőszak és a pénz hatalma lidércnyomás-ként nehezedett.

Mintegy varázsütésre fölszabadult a kerület népe a lidércnyomás alul. Egyszerre nyilvánvaló lett a bűn és a bűnhődés láttára visszatért az emberek szívébe a bizalom és a birói igazságba vetett hit. A törvény igazságos, szigorú és pártatlan kezelése bátorságot öntött a félnébb emberekbe, akik eleintén alig is hitték, hogy a kérvényezés sikerre vezethessen. Ime mégis úgy történt, ahogy igen sokan nem várták.

Erkölcsi erejének tudatára ébredt a nép. A tisztesség, becsület, elvhűség fogalmának tiszteletreméltó voltát felismerték a megtévedtek is, s a bűnt megutálták, meggyűlölték.

Mi az erkölcsi erő? A magyar becsület, az egyéni tisztesség, az ősi föld vérázott rögei iránt való rajongó szeretet, a hit, a bizalom, az elvhűség és a honpolgári kötelességek teljesítésének összessége.

Ez a hatalmas erő emeli magasra e derék nép erkölcsi tartalmát. A tisztító tűzön, az erkölcsi próbán már keresztül ment. A diadalt, akaratának fel-

tétlen érvényesülését joggal elvárhatja tehát.

Ezer esztendő mérhetetlen sok viszontagsága és tengernyi szenvedése viharzik el képzeletemben. Ha a sok sóhaj viharra változnék, végigsöpörné a félvilágot. Ha a sok vér és könnyű, ami a hazáért hullott, tengerré változna, belefulladás minden ellensége a magyarnak. Ha a sok imádságnak, amit a magyarok istenéhez küldött e nép, foganatja lenne, a világ minden bűnét leimádkoztuk volna már.

„Segíts magadon, isten is megsegít” — mondja a példabeszéd. Bár megfogadta volna mindig a magyar, nem kellene ma a mindennapi kenyérért oly keservesen verejtékeznie. De a magyar mindig nagylelkű volt és az egész világra volt gondja, csak éppen önmagára nem. Szállást, boldogságot nyújtott mindenféle népségnek és az lett a hála érte, hogy azok ki akarják sajátítani innen. Ki akarják tudni a saját hazájából.

Ezrével kél vándoruttra a magyar, hogy túl a tengeren keressen boldogulást. A tót, rácz, szász, oláh kárörvendez föltette, hogy pusztul a magyar. Holott milyen könnyű volna a boldogulás, csak akarni kellene!

Ezer év óta tatár, török, német nem tudott bennünket tönkretenni, sőt legnagyobb ellenségünk, saját magunk sem — és most az elősdi férgek pusztítják hazánkat? Mi pedig nézzük tétlenül, erőknek, akaratunknak tudatában?

Nem. A magyar nép sorsa nem ez. A történelem sok fényes lapját tartotta fönn számára, hogy oda büszkén irhassa be jövő nagyságának fényes, tündöklő korszakait, amikor a népakarat fogja intézni sorsát.

Itt az ideje, hogy a pusztaszeri kerület polgársága is öntudatra ébredjen és ne a bor és pénz hatalma érvényesüljön többé, hanem győzzön a legfenségesebb hatalom a föld kerekén, az erkölcsi erőttől duzzadó, meghamisíthatatlan, öntudatos népakarat.

Adja a magyarok hatalmas istene, hogy úgy legyen!

Rostkowitz Arthur.

## Tisztviselőink helyzetéről.

Tisztességes megélhetést kérünk.

Manapság, midőn az egész világ tele van munkásmozgalmakkal és a munkásnép elkeseredett bérharcot vív a tőkével, hogy magának mentől jobb megélhetést biztosítson, szinte csodálatos a közigazgatási alkalmazottak türelmessége. Még ők nem is indítottak mozgalmakat, hogy kiküzdjék a könnyebb megélhetés föltételeit, holott az

állami tisztviselők, akiknek sokkalta jobb a fizetési viszonyai, most is a fizetésemelésért harcolnak. A közigazgatás gépezetében működő hivatalnok-sereg és a szolgáló alkalmazottak még ma sem indítottak országos mozgalmakat a helyzetük javítása érdekében. Ennek oka a közigazgatás elszigeteltségében rejlik.

Nincs egyöntetűség a közigazgatásban. Minden törvényhatóság ugyszólván önállóan szabta meg a fizetéseket. Itt-ott rendezték is már ezt a kérdést, de legtöbb helyt csak a pillanatnyi szükséglet elégitették ki, s a bajokat csak részben orvosolták. Így történt nálunk is. Nem csoda tehát, ha a mostani viszonyoknak a fizetési állapotok nem felelnek meg s égető szükséglet képez a fizetéseknél újabb való, illetőleg végleges rendezése.

Nem zárkozik el ez elől a törvényhatóság sem, hiszen tapasztaltuk, mily rokonszenvesen támogatta a kishivatalnokok, a városi segéd- és kezelőszemélyzetnek lakbérmozgalmát. Hiába ellenezte a főispán. Mert ott, ahol félmilliókat tudnak beleolni fölösleges építkezésekbe, ahol közművelődési palotát és háromszázezer forintos gőzfürdőt emelnek és a közre alig háramló haszon nélkül ingyen terhelik meg a köztisztviselőket, ott nevétségesen hangzik az ilyen ellenvetés, hogy nincs pénz, az alapok kimerültek, nagyobb összeg a költségvetésbe bele nem illeszthető. Bezzeg ha néhány képnék a beszerzéséről van szó, akkor van alap, van pénz és a tizezrek beilleszthetők a költségvetés keretébe. Ha a gőzfürdő javítására kell pénz, akkor a rendkívüli alap elbír huszezer forintot is, de mikor a kishivatalnokok lakbérére van szó, akkor a tizezer forintot sem bírta el.

Nem szemrehányásképpen említjük föl ezt, hanem csak az eljárás igaztalanságára mutatunk. Méltányosságot akarunk a közigazgatási alkalmazottakkal szemben s ha a működésükben találunk is gáncsolni valót, azért a tisztességes megélhetésük irányuló törekvéseiket föltétlenül támogatjuk. Mert tény az, hogy az egész toronyolja tele van panaszszal, elégedetlenséggel. Különösen a kis fizetésű emberek, akik súlyos anyagi zavarokkal küzdenek a mai drága megélhetési viszonyok mellett. A kenyér drágaságát ezek a szegény családok emberek érzik legjobban.

Nem csak az általános lakbér, hanem a fizetésarányosítás és az előlépés kérdésének a megoldását is sürgősnek tartjuk, mert oly jelenségek mutatkoznak, melyek arra engednek következtetni, hogy a közigazgatási pálya iránt mind nagyobb mérvet ölt az ellenszenv. Hogy ne említsünk többet, ime a példa. A jövő közgyűlésen két osztályjegyzői állást kell betölteni. Azelőtt nagy harcok folytak ilyen állás elnyeréséért, házról-házra jártak korteskedni, a jelöltek érdekében minden befolyásukat a választási harcra vitték a pártfogók, most pedig pályázó is alig akad.

Mi ennek az oka? Az, hogy előmenetelre nincs kilátás a közigazgatásnál. Az osztályjegyzőtől például jogvégzettséget kívánnak s adnak 1800 korona fizetést neki. Előléptetésre nincs kilátás, hacsak különös képességei vagy befolyása folytán magasabb állásba nem választják. Rangfokozat nincs és az előmenetel mindössze abban áll, hogy negyven évi szolgálat után 600 koronával emelkedik a fizetése. Ugyanily képesítéssel



kérdése csupán. A hatalom utja s módja, amelyen pusztító erkölcsi romboló hatását kifejti, ami primitív intézmény, aminek neve: protekció!

Sokszor síróznak a sajtó egyes organumai, hogy mért nem laknak és tartózkodnak az uralkodóház tagjai — a főhercegek — többször és huzamosabban Magyarországon?

Szegény firkászok!... Tudnátok csak, hogy minő hatása, jelentősége van azoknak a főhercegi udvartartásoknak, bizony más-kép beszélhetek. De ő Fenségeik nem érzik magukat otthonosan, nem tudnak magyarul, nem ismerik a magyar szokásokat, tehát nem szeretnek itt tartózkodni. Ha itt tartózkodnának, úgy bizonyára néhány millió forinttal több aprópénz keringene iparosaink közt, de egyben kifejlődnék gépészeti arányokban az a bürök palánta is, amiben így sincs hiány, és aminek a neve: protekció. Egyszerre csak látnánk a hivatalok, a társadalmi magaslatán alakokat, akiknek emelkedését sehogyse tudnók minősíteni avagy érdemeik révén megmagyarázni.

De mindenekelőtt gondolkozzunk kissé a fölött, mi is hát az a protekció?

Ha az üldözött ember, akit hatalmas és ravasz ellenfelek jogaiból kiforgatnak, hatalmas pártfogók révén boldogul, ha az igazi rátermettség, előkelő versenytársak ellenében érvényesül, mert a hatalmasok tehetőségét felismerik: ez nem protekció. (Ez védnökség).

Protekció az, midőn érdemes emberek olyanokkal szemben mellőzöttek, akik szellemi és erkölcsi felsőbbség nélkül átgázolnak érdemes versenytársaikon, üresfejű, frivol hatalmasok akarata folytán.

Mondjon bárki, amit akar, ez a tolvajlásnak egyik neve!

Eltolvajlása olyan javaknak, amit isten és a józan ész szerint az érdemnek kellett volna leartatni.

Lopás az istenségen magán. A protekciós ember tehát a legmagasabb rendű tolvaj, aki az emberi gyengeséget — a hatalmasok gyengeségét — (minő klaszszikus példája a „*contradictio in adjecto*“-nak!) — arra használja fel, hogy embertársainak erkölcsi tőkét meglophassa, megsemmisítse.

Pár év előtt történt, hogy a Budapesti Hírlap egy rövid közleményt tett közzé. Tartalma az volt, hogy egy előkelő állásra a miniszter nem azt nevezte ki, akinek arra jogos igénye volt, aki évtized óta arra érdemekkel rászolgált, aki államszolgálatban érdemekkel halmozott és kidőlt atyjának gyámola és reménye volt, hanem azt az újdonsült jelöltet, akinek egyetlen érdeme volt, hogy József főherceg protegálta.

Egész sorozata ismeretes azoknak az eseteknek, amidőn ilyes „*deus ex machina*“ beavatkozás egész élet sikerét tönkretette érdemtelenség előnyére.

Ott van pl. a csodatevő paprikás esete.

Volt egy honvédfőhadnagy, aki kitűnő bűrgépészeti készített a főhercegi látogatás alkalmával. Csákován történt, a hetvenes évek elején, a bíróságok szervezése idejében. Lehet, hogy az a paprikás nem is volt olyan kitűnő, mint aminő hatalmas volt az étvágy. Elég az hozzá, a főherceg maga elé citálta a paprikás készítőjét, megdicsérte és megígérte, hogy ha valamiben segíthet rajta, csak forduljon hozzá bizalommal.

A paprikás genialis készítője élt az alkalommal.

Másnap parádésan felöltözve tisztelgett a főhercegnél és előadta, hogy bizony lenne neki egy alázatos kérése.

— Nos, ki velem, ha csak lehet, tejesíteni fogom.

— Most van a bíróságok szervezése. Folyamodtam. Van meglehetősen gyakorlati képzettségem, soká dolgoztam ügyvédi irodában, — de nincs ügyvédi oklevelem, nincs minősítésem.

— Jól van, felelte a főherceg, — hol óhajtana bíró lenni?

— Temesvárott.

— Meglátom, mit tehetek önért. Legegyen egy kevés türelemmel.

Bittó volt az igazságügyminiszter.

Néhány nap múlva Bittó magas látogatót fogadhatott, aki élénken érdeklődött a temesvári járásbíró iránt, ahova egyik albiról a maga protegóját K—y-t ajánlotta.

Bittó elhozta az iratokat, látta, hogy K—y-nak nincs meg a kellő minősítése. Aggályoskodott.

— De ha én akarom, excellentiás uram... Akkor se terjeszti fel?

Persze szegény Bittó becsukódott, mint egy jól nevelt penicillus.

K—y albiró lett.

Igazán csodálatos, hogy az uralkodóház tagjai nem jöttek még arra a gondolatra, hogy többen tartanak udvart Magyarországon. Haj, haj! Micsoda világ lenne itt? Kezde a főispánoktól, le, az utolsó hajduig, csupa protekciós emberek volnának a nemzet nyakán. Bezzeg nem feszegétnék akkor az országházában a gotterhalte-t, hanem tán Börsökék és Dobóék, amikor a barázdát hasogatnák, szintén a gotterhalte-t füttyörésznek. Tán akkor még a félkezű verklis, aki most „Gyere haza Kossuth Lajost“ hangoztatja, szintén a gotterhalte-val gyönyörködtené a Hunyadi-tér éhező magyarjait.

Hanem két emberöltő után aztán... kereshetnétek a magyar népet...

\* \* \*



Felhívjuk a nagyérdemű közönség szíves figyelmét raktárunkon lévő különleges valódi angol, skót, francia és dus választéku hazai szövetekre.

Modern szabászat, előzőkeny kiszolgálás.

A n. é. közönség szíves pártfogását kérve,

kiváló tisztelettel

**Stein és Szakáll.**  
Szeged, Széchenyi-tér.



## Vesztegetési mese.

Kelemen Béla dr. választói joga.

A tápéi kerületben a megszegyenült érdekcsoport főemberei azt a hirt terjesztik, és a választókat azzal akarják visszatarítani a szavazástól, hogy a kuria az Enyedi Lukács mandátumának megsemmisítése tárgyában hozott ítéletében, az állítólag bizonyítottan elfogadott vesztegetési esetek miatt Kelemen Bélával szemben netán szükséges további eljárás megtétele érdekében az ügyiratokat az igazságügyi miniszteriumhoz felterjeszteni rendelte és így Kelemen Bélának a választói jogát a kir. törvényszék fogja felfüggeszteni. Felvilágosítjuk olv. sóinkat, ha igaz is az a hír, hogy az ügyiratok a kir. törvényszékhez áttételnek, a lefolyandó eljárás semmiféleképpen sem érinti Kelemen Béla egyéni integritását. Ad-dig is, míg a kuria ítélete kézbesítettik és teljes szövegében nyilvánosságra hozható lesz, közöljük azt a tény, hogy a választás-védők által az ellenpárti felhozott vád sem hangzott úgy, hogy Kelemen Béla egyes választóknak, határozott személyeknek ígért vagyoni előnyt nyújtani, hanem az állított, hogy a dorosmai göböljárás kápolna-alap javára, tehát jótékonycélra akart kegyes adományt adni.

Ha a kuria ennek daczára a jótékony-célra történt állítólagos ígéret alapján érvénytelennek nyilvánított egy vagy két Kelemen-párti szavazatot, ennek magyarázatát csak az képezheti, hogy a peticionálók a vád ezen pontját elannyira lényegtelennek tartották és a vizsgálat adatainak szigorú jogászai mérlegelése mellett olyannyira kizárták tartották a „megvesztegetés“ vétségének jelenlegi birói megállapítását, hogy elmulasztották a szükséges védekezést és nem éltek a törvényben biztosított azzal a joggal sem, hogy a valódi tényállás teljes felderítése érdekében Kelemennek tanuként való kihallgatását kérelmezzék. Egy szóval az eddigi vizsgálat folyamán Kelemen Bélának ténykedését bírálta el a kuria, anélkül, hogy Kelemen ebbe az eljárásba bármiként befolyhatott volna és a panasz tárgyára nézve meghallgatva lett volna.

Amennyiben tehát a kérdéses szavazatoknak érvénytelenítése tényleg biróilag kimondatott, ez csak bizonyítéka annak a vasszigornak, melyet a kuria a választási ügyekben való biráskodása körében üdvösen gyakorol és az esetleg folyamatba teendő eljárás biztosítékot nyújt az iránt, hogy az Enyedi-párt vádjainak ez a része, mint ezt Kelemen Béla érdeke egyenesen megkívánja, az illetékes bíróság előtt, az ő befolyása mellett tisztázassék és igazságosan elbíráltassék.

Nem lehetünk illetékesek, hogy a törvényszék által folyamatba teendő eljárás eredménye elé vágjunk, de egy dolgot, mint bizonyosat megállapíthatunk, hogy dr. Kelemen Béla egyéni jellemének kifogástalanságát legádázabb ellenfelei is kalaplevéve ismerik el és ezen ügyből kifolyólag közzétett célzatos hírlapi meggyanúsítások nem alkalmasak arra, hogy Kelemen Bélára legkisebb árnyat vessenek.

Enyedi újságírói, Kulinyi, Békefi. Ujlaki stb. urak pedig igen rossz szolgálatot tesznek Enyedinek az irányzatos roszakaratu cikkek terjesztésével, mert a Kelemen-párt vezető egyéneit arra kösztetik, hogy felhagyva a Kelemen Béla békeszerető, engesztelő eljárásával, következetes megtorlást keressenek az Enyedi-párt lélekfűfájai ellen és az októberi választások mind-ama visszaéléseit, melyek a petitio hiányos szerkesztése folytán a kuria által vizsgálat tárgyává nem tételtek, az elévülési határidőn belül a szegedi büntetőbírósnál feljelenítsék.

A vesztegetési ígéret, a horgosi nagy korcsmában két héten keresztül folyt dinomdánom, a magasabb fuvarberek osztogatása stb. stb. a választói jog megsértésének oly vétségeit képezik, amelynek megbüntetése érdekében folyamatba teendő büntető eljárás folyamán a nyomozás és vizsgálat eredménye igen könnyen feltűntetheti Enyedi Lukács közvetlen részességét. Vigyázzanak tehát a vádaskodók, mert a miniszteri tanácsos ur, ha biróilag vétkenek mondatik, akkor — a reménybeli kerületet is elveszti, mert nemcsak választói jogától, hanem politikai jogainak gyakorlatától is eltiltatik.

Ki szelet vet, vihart arat. Azt pedig megtanulhatta az Enyedi-párt, hogy hazánkban az államhatalom szervei közül a birói hatalom olyképp kezeltek, hogy azt nem vezérli más, mint a törvénynek mindenkivel szemben igazságos alkalmazása.

Végeredményben a tápéi mandátum ügyében már tételtek igazság, a kuria

Enyedi mandátumát pocskékká tette, most a kerület választó polgárságán van a sor, hogy a tápéi választás alkalmával itélkezzenek és ezt az ítéletet az Enyedi újságírói meg nem akadályozhatják.

Van szerencsém tudatni a n. é. közönséggel, hogy a

## kövező mesterséget

tovább folytatom és minden e szakmába vágó munkát a legpontosabban és megelégedésre teljesítek.

**Ripner Fülöp,**  
Dugonics-utca 20.

## Irodalom, művészet.

Dicsének a magyar földről.

Ifjabb Móricz Pál újabb regényének a története „A kurta nemések földjén” játszódik le. Valójában azonban nem is regény ez, hanem dicsének a magyar föld imádatos szeretetéről. Első regénye is, mely „A magyar föld urai” címen jelent meg Szegeden vagy három év előtt, ezen a csapáson járt. Hogy ezen a csapáson meg is maradt, annak szivemből örvendezek, mert hiszen az új, a régen várt, magyar nemzeti irányú uttörését látom. Az utat gyom, dudva, tüskés bozót verte föl, de ez őt nem csüggeszti. Halad a megkezdett uton fölfelé.

Ezen új könyve is bizonyosága a fölfelé haladásnak. Csupa életerő minden sora. Alakjai hús-vérből valók, akik úgy élnek, amint azt az író elénk tárja. A regény hőse Ormós Miklós. Hatalmas termetű, vasidegzetű, kurta nemes. Hibái és erőnei vannak ennek az embernek és mégis önkénytelenül lesz az olvasó előtt rokonszenves. Szinte úgy tesz, mintha találkozunk volna már az életben Ormóssal, sőt a regény többi alakjaival is. A kurtnemes Ormós, akinek paraszt lányok-menyecskék a szeretői, sőt nem idegenkedő az árendás zsidó Rebikéjétől sem, mulató, részegeskedő, kissé nyers, sőt olykor durva, bárdolatlan a nők előtt, — igazi ideállá nő a szemünk előtt az ősi rögökhöz való ragaszkodásával. Előtte mindig a föld a cél, amelyért élni-halni kell. Idegen kézre nem adna egyetlen talpalattnyit se belőle.

Ennek az erős kurtnemesnek a színtén kurtnemeslány Hirtelendy Erzsit kellene feleségül venni, mert az az erős, egészséges lány való hozzá. De nem így lesz. Hirtelendyék elszegényednek, tönkremennek, Ormós pedig elveszi a dúsgazdag Dalmy István egyetlen lányát, az ábrándozó, kismult izlésű Katát.

Közben a kis Mezős urainak életét is megösmérjük. Az öreg Csicsay Samu bácsi, a 80 éves legény, aki azonban még eljárja a toborzót és mikor intik: rámelegszik a daku, így felel: Nem jó birka az ecsém, aki a maga gyapját el nem bírja, — a pogácsorru Móni Döme, a kérő, Klopák bácsi, a házassága révén magyar földön ragadt nyugalmazott osztrák tiszt, aki azonban magyarul nem tanult meg mégse, a szapora Beszgyán-család, nagytiszteletű Édes Jeremiás kálomista pap, a cicás vénkisasszony, Kapitány Sára mind élő alakok.

Közben megösmérkedünk a Bécsből Mezősre helyezett magyar huszárság tisztjeivel, akik közül az ábrándozó Barcza főhadnagy, a szent zsidó lányát elcsábító Debaldi hadnagy, Bredow kadét, akit a Beszgyán-familia lépez meg és lenősül Mezősön — igazi típusok.

Barcza és Ormósné egymásra találnek és a két ábrándozásra hajló lélek a bűnös szerelemben egyesül. Ormósné meghül és sorvadást kap. Barcza valami akadályversenyen a nyakát szegi. Ormós csak azután tudja meg az asszony csaltságát.

Ormós Miklós nem marad özvegyen.

Az ilyen fáju emberek fajtájának nem szabad kipusztulni és csak természetes, hogy Ormós a régi ideálját, az erős, anyányi Hirtelendy Erzsit veszi feleségül, aki közben ismét kapós lány lett, mert örökölt.

Ez van megírva gyönyörű magyarsággal ebben a szép, magyar regényben, melyet a könnykedvelő magyar családok figyelmébe ajánlunk. A könyv ára 2 korona, megrendelhető a szerzőnél Debreczenben.

**Pusztaszer.** E címen politikai havilapot fog kiadni Szegeden a tápéi kerület függetlenségi és 48-as pártja. A lap felelős kiadója ifju Czékus Ferenc pártelnök. Előfizetési ára egész évre két korona lesz.

## Haggenmacher - sörcsarnok.

Hétfőn

### Urbán Lajos,

a hét minden napján pedig Szeged város legelőkelőbb zenekarai tartanak hangversenyt.

Tisztelettel

**Horváth János,**

vendéglős.

## Ujdonságok.

— **Mikor lesz a tápéi választás?** A képviselőválasztás a tápéi kerületben előreláthatólag csak június közepe után lesz. Nincs kizárva annak az eshetősége sem, hogy a választás a legnagyobb munkaidőben, aratáskor lesz. Erre az esetre is el vannak készülve a választók és elhatározták, hogy a legnagyobb munkaidőben is elmennek szavazni, polgári jogukat és kötelességüket gyakorolni. Nagyon csalódnak tehát azok, akik erre a körülményre számítani és építeni akarnak.

— **Kelemen Béla üdvözlése.** Hogy mily nagy az öröm a tápéi kerületben a kuria ítélete fölött, mutatja ez a levél is, melyet a kisteleki függetlenségi és 48-as kör intézett Kelemen Bélához:

„Nagyságos urunk! A kir. kuriának 1902. év május hó 15-én történt ítélete, mely a régen óhajtott és szomjazott igazságunk győzelmét jelenti, örömmel tölti el hazafiúi szívünket.

Látjuk egy szebb jövő hajnalát. A jog, törvény és igazság győzelmét, a jogtalanság, törvénytörés és armány felett.

Midőn ezen győzelem felett — mely csak a természetes dolog lefolyása, de nálunk fehér holló — érzett örömmünkben tollat ragadunk, hogy nagyságodat üdvözöljük, egyben a kisteleki függetlenségi érzelmű polgárok nevében tántoríthatatlan bizalmunkról és hódoló tiszteletünkről biztosítjuk Nagyságodat.

Adja az ég, hogy az igazság napja minél hamarabb ragyogjon hazánk felett.

Kitartással, türelemmel és összetartással várjuk azon napot, melyen Nagyságod iránt érzett bizalmunknak és szeretetünknek ama jelét adhatjuk, hogy Nagyságodat a méltó helyre, a törvényhozásba küldhessük, hogy ott érvényesíthesse Istentől adott tehetségét a haza és a polgárság javára.

Addig is fogadjon Nagyságod a kisteleki 48-as polgárok hódoló üdvözlését és hazafias tiszteletét.

Kistelek, 1902. május 17.

Hódoló tisztelői:

Biró Imre  
jegyző

Kordás János  
elnök.

Egyszerű polgáremlék szivből fakadó kívánsága ez. Teljesülni is fog.

— **Pártgyűlés Dorosmán.** A pusztaszeri (tápéi) kerület függetlenségi és 48-as pártjának vezetősége csütörtökön tartott gyűlést Dorosmán ifj. Czékus Ferenc pártelnök elnöklése alatt. A gyűlésen a kerület minden községe képviseltette magát és egyhangú lelkesedéssel elhatározták, hogy ismét dr. Kelemen Bélának ajánlják föl a jelöltséget. E határozatot díszes küldöttség tudatta Kelemen Bélával, aki a jelöltséget elfogadta. A pártjegyzői állásra Rostkowitz Arthur szegedi lapszerkesztőt kérte föl a pártértekezlet. A szervezkedést községenként a jövő héten kezdik meg. A kerületben nagy lelkesedés és a kibontott zászló alá még nagyobb tömegben sorakoznak a választó polgárok, mint a múlt választás alkalmával.

— **Mibe került a tápéi kérvény?** A tápéi választás megsemmisítése érzékeny erkölcsi csapás az Enyedi-pártnak és azon élősdi hadnak, mely ezt a kerületet hosszú éveken át megfeküdte. Még érzékenyebb csapás érte azonban Enyedit a kortesei tulbuzgósága következtében, amennyiben neki kell viselnie a kérvényezés költségeit, ami a választási költségek után nem jelentéktelen összegecske. **Enyedinek 7960 korona perköltséget kell fizetnie**, mint vesztes félnek. Ez is egyik bizonyosság arra, hogy ott a választás nagyon is nélkülözötte a tisztaságot. Enyedinek a biztos bukáshoz ez még a fekete leves.

— **Végre itt a lakbér.** A város kishivatalnokainak a pünkösdi másodnapja meghozta a várva-várt örömet, a lakbért. A közgyűlés felterjesztésére megérkezett a belügyi kormány jóváhagyása is. Hat napi várás után ma már föl is vették a régen és jól megérdemelt lakbérüket a kishivatalnokok. A legnagyobb öröm tölti el szívünket, hogy az igazságos ügyük ilyen szép diadalt aratott, nem szabad azonban megelégednünk ezen alkalommal a város nagyszámú szolgazemélyzetéről sem, akik még nem kapnak lakbért. Sok, szegény, családos ember érdeke kívánja azt, hogy haladéktalanul napirendre kerüljön az ő lakbérügyük kérdése is. Nem zárkozhat el előle a törvényhatósági bizottság sem többé, mert a lakbért meg kell adni lefelé-fölfelé mindenkinek, még pedig már a jövő évben. Tessék a tisztelt tanácsnak úgy gazdálkodni, hogy erre is legyen fedezet. Hiszszük, hogy lesz is.

— **Az épülő Szeged.** Az építkezési kedv az idén sem csappant, aminek oka a középítkezésekben keresendő. Csodálatos jelenség ez nálunk. A városi és állami építkezések tudják csak újabb építkezésekre serkenteni a magánosokat, míg a középítés szünetelése esetén az építési ipar teljesen pang. Ha nem is sok az építkezés, a helybeli munkáskezek nagy részét mégis foglalkoztatni képes. A legtöbb és legdiszesebb épületek a nagyköruton belül épülnek. Elég sajnós azonban, hogy a város szívének kiépülésével nem tud lépést tartani a hatóság, amelynek a kezében van letéve a városrendezés sorsa. A csatornázás, a vízvezeték, a feltöltés, a kövezés, az aszfaltjárdák hálózatának kiterjesztése és közvilágítás terén rettenetesen elmaradtunk. Ez is az oka talán annak, hogy a magánosok oly félénken építkeznek. Különösen két főközlekedési vonal, a Kossuth Lajos és a Boldogasszony sugárutak igényelnének több gondozást, mert ezen a két utvonalon bonyolódik le a két vasuti állomás forgalma. A villamos vasut ügye is elakadt és remény sincs rá, hogy a munkálatokat az idén megkezdhessék.

— **Az új tápéi választás esélyei.** Az egész kerületben erősen tartja magát az a hír, hogy az új választás az aratási idő derekán lesz, amikor legjobban el van foglalva a gazdanép. Nagy az elkeseredés e miatt, de azért a derék dorosmai, kisteleki és horgosi

gazdák elhatározták, hogy elmennek Tápéra, még ha vasvilla hull is az égből. Leszavaznak az utolsó emberig. Az őszi választáskor 1101 szavazatot adtak le, ami még sohasem történt meg ebben a kerületben, de most, miután a szavazók száma emelkedett és csaknem 1800 a számuk, alighanem 1300 körül fognak leszavazni. Tehát a legnagyobb erőmegfeszítés mellett is, miután 600 szavazatról még Enyedi sem mer álmodni, Kelemen Bélának tekintélyes többsége lesz.

— Sok a jelölt, kevés a választó. A pusztaszeri kerületben annyi jelölt nevét emlegetik már is, hogy hovatova több lesz a jelölt, mint a választó. Számbavehető pártja persze Kelemen Bélán kívül egyiknek sincsen, s neveltségigazán a nagy tülekedés. Szóban forognak a következő nevek: Lipkay Kálmán, zászlóhajtó Burg Dénes, Emmer Kornél, dr. Tergina Gyula tanfelügyelő stb. Persze minden komolyságot nélkülöznek ezek a híresztelések. Legvalószínűbb az, hogy dr. Huszár János szegedi ügyvéd próbál szerencsét, azonban a győzelem kilátása nélkül. Különben a jelöltek száma még szaporodni fog, ami valószínű, mert újabban Várossy Gyula kisteleki plébános volt Ugron-párti képviselő neve is szóba került. Persze jelöltben nincs hiány, csak szavazójuk nem igen lesz.

— Kelemen körútja a pusztaszeri kerületben. A pusztaszeri kerület függetlenségi és 48-as pártjának jelöltje, dr. Kelemen Béla a kerületének községit a jövő hónap vasárnapján fogja meglátogatni. Körútjain a párt vezető férfiai és több Kossuth-párti képviselő fogja kísérni. Junius elsején Dorosmán, junius 8-án délelőtt Kisteleken, délután Pusztaszeren, junius 15-én Horgoson fog programbeszédet mondani. Ellátogat még Tápéra, Sándorfalvára, Algyőre, és a tanyákra is. A kerületben oly lelkes a hangulat, hogy Kelemen diadala senki előtt kétséget nem szenvedhet. Az Enyedi-párt kétségbeesett erőlködést fejt, kortesei füt-fát ígérnek, de mindhiába, mert a nép rendületlenül kitart Kelemen mellett.

**I. évfolyam, 9-ik szám.**

Vasárnap és naponként  
**a Prófétában**  
czigány- és katonazenekar  
hangversenyek.

**Pénteken halpaprikás.**

Kitünő szegedi rizlingi bor utcai kimérésre 32 kr.

Kiváló tisztelettel

**Danczinger János**

Telefon 78.

**Danner Mihály**

csemege-, fűszer- és borkereskedése  
Szegeden. Széchenyi-tér 7. szám.

Legdusabb

Tea, rum, magyar és francia cognac, likör, pezsgőborok, sajtok, mártások, mustárok, halak, husneműek.

Asztali- és pecsenye-, fehér- vagy vörösborok, honi és külföldi aszu- vagy gyógyborok.

Cukor, kávé, csokoládé, gyertya és mindennemű háztartási cikkek raktára.

Legjutányosabb árakon.

Bel- és külföldi ásványvizek

Gazdasági-, konyhakerti- és vágómagvak.

**JURÁNOVICS-ÉTTERME.**  
**Tisza-szálló.**

Elsőrendű konyhával és pinczével. Rendkívüli választék különböző évfolyamu asztali és kiváló fajborokban igen jutányos árakon.

Utczai kimérőben 1 liter új bor (saját termés) 28 kr. 1 liter siller 34 kr.

Asztali bor 40 kr.

A borok tisztaságáért kezeskedem.

Az utczai kimérő bejárása a hátulsó kapunál van. (Deák Ferencz-utcza).

Teljes tisztelettel

**Juránovics Ferencz.**

Legalkalmasabb ajándékok.

Csakis két feltétel mellett

kaphatók nálam az alant jelzett tárgyak:

1. Szigoruan szabott árak.
2. Kézpénz mellett: Aki nem akarja az amagya is drága időt alkudozással eltölteni, minthogy „az idő pénz” és a szabott árakból úgy sem engedek; 5 százalék kedvezményben részesül. Térésüké miatt csak néhány tárgyat sorolok fel, de ezeken kívül is mindhárom szakmából dus választék áll a nagyérdemű közönség rendelkezésére:
  - 1 drb erős és szabályozott vasuti zsebóra, 3 évi jótállás mellett: 2 frt 50 krtól feljebb
  - 1 drb szabályozott fali-óra 3 évi jótállás mellett: 1 frt 38 krtól feljebb
  - 1 drb szabályozott óra, 3 évi jótállás mellett: 1 frt 30 krtól feljebb
  - 1 drb ezüst zsebóra, szabályozva, 3 évi jótállás mellett: 4 frt 20 krtól feljebb
  - 1 drb inga-óra, szabályozva 3 évi jótállás mellett: 6 frt 25 krtól feljebb
  - 1 drb ébresztő-óra, szabályozva, 3 évi jótáll. mellett: 1 frt 40 krtól feljebb
  - 1 drb 14 karátos aranygyűrű: 1 frt 50 krtól feljebb
  - 1 drb jól nagyító színházi láteső: 2 frt 50 krtól feljebb
  - 1 drb jól mutató hőmérő: — frt 30 krtól feljebb
  - 1 drb soha nem évedő méter: 2 frt — krtól feljebb
  - 1 drb kifogástalan erős szemüveg: — frt 40 krtól feljebb
  - 1 drb új-ezüst keretű szemüveg igen finom: — frt 80 krtól feljebb
  - a létező legfinomabbig: 2 frt — krig.
  - 1 drb jó erős szemüveg-tok: 04 krajczár
  - 1 drb zsebóra bőrzacsó: 04 krajczár
  - 1 drb jó erős, bármily vastagságu óraüveg: 09 krajczár
  - 1 drb órakules: 03 krajczár
  - 1 drb óra-rugó: 32 és 52 krajczár
  - 1 drb óratisztítás: 40 krajczár, 3 évi jótállás mellett.

Vidéki megrendelő nem tetsző áruért 8 napon belül pénzét és költségét visszakapja, arany- és ezüst-árakat legmagasabb árban vásárolok. — Magamat tapasztalt jóindulatába ajánlva, teljes tisztelettel:

**MISI ZSIGA,**

órász, ékszerész és láteszerész  
SZEGEDEN, Széchenyi-tér, Zsótér-féle házban, a városháza mellett.

Szeged szab. kir. város gazdasági hivatalától.

18061/1902.

**Hirdetés.**

A Széchenyi-téren lévő városi bérházban Hay Miksa által bérben birt bolthelyiség f. évi augusztus hó 1-étől bérbeadandó.

Tudakozódhatni

**Kriszt Sándor,**

városi gazdasznál.

(Bérház, I. emelet.)



Mindenféle hangszerek a legjobb minőségben, jutányos árakon kaphatók. Javítások szakszerűen és gyorsan készíttetnek

**Braun János**

első alföldi lát- és hangszer-mütermében

**SZEGEDEN, Kárász-utcza 7.**

Tessék árjegyzéket kérni!

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy saját házunkban

**Boldogasszony-sugárut 23. sz. alatt**

**férfi-szabó üzletet**  
nyitottam.

Külföldön évek során át, mint önálló szabász működtem és ez idő alatt nyert tapasztalataim folytán azon helyzetben vagyok, hogy úgy a legújabb divat, valamint izléses munkát b. megrendelőim számára

**a legszolidabb árak mellett**  
készíthetem.

A n. é. közönség b. pártfogását kérve, maradtam teljes tisztelettel

**Szabó Mihály.**

**Szőlősgazdák figyelmébe!**

**Turul-permetezők!**

Csakis

szakértő mesternél vásároljon mindenki  
**szőlőpermetezőt.**

Az eddig létezőket fölülmulja a

**TURUL**

ujjonan módosított belsejű permetező. Mindenki szétszedheti, tisztíthatja és összeállíthatja. A működésben levő szerkezete erős öntött fémből van előállítva. Kapható 3-féle nagyságban 1 évi jótállás mellett

**Reppmann Ignác**

rézművesnél,

**Károlyi-utcza 3. (Hétválasztó-épület).**

Bármily fajta permetező javításra elvállaltatik.

**Rézműves** szakmába vágó munkákat jól és olcsón eszközölök.

**Szabadkai levelek.**

Az ország legelső városainak polgármesterei gyűltek össze tanácskozássra Szegeden és ezen diszes társaságba odaszemtelenedett a mi szerencsétlen városunk szegénybéllyege is, Mamusich Lázár polgármester.

Hallatlan szemtelenség kellett hozzá, hogy ez az ember, aki éppen Szegeden annyi erkölcsi pofont kapott már, el mert menni oly diszes és tisztességes társaságba.

De ki is ritt onnan szörnyen. Huzódottak is tőle nagyon, mert a bürokszagot megéreztek rajta. Nem sokat alkalmatlanodott, mert félt, hogy leintik, ami meg is történt volna. El is hagyta rövidesen a ter-

met és elment sétálni a csillag-börtön felé. Mi azt hisszük, hogy nem is azért ment ő Szegedre, hogy ott orozájának a rinoceroszénál is vastagabb bőrét mutogassa, hanem hogy a napidijakat fölkezelhesse. Csak aztán ismert feledékenysége folytán kétszer ne számítsa föl, amint már oly sokszor megtörtént vele.

Persze az ilyesmi az ő nyelvén feledékenység, elnézés, tévedés — mi azonban az ilyesmit csalásnak minősítjük.

Bizony ilyen fegyházba való alakot nem lett volna szabad Szegedre ereszteni a főispánnak, de hát a kis Menelaus (ahogy boldogult Mamusich Ágoston nevezte) nem tud parancsolni a polgármesternek. Sőt ellenkezőleg, a polgármester parancsol a főispánnak, aki reszket tőle, mint a nyárfalevél. Mintha bizony neki is volna takargatni valója. (Vagy nincs?)

Oh! sok gaszágot kellett elnézni ennek a gyámoltalan, erélytelen bábfőispánnak, aki hivatva volna ellenőrizni és büntetni a közigazgatási gaszágokat, amelyeknek nagy tömegét a polgármester követte el. Mert a főispán teendője nem abból áll ám, hogy a törvényhatósági és a közigazgatási bizottságok ülésén havonként egyszer elnököljön, hanem folytonosan ellenőrizze a közigazgatáson való gazdálkodást, a közigazgatási hivatalok tevékenységét, személyesen megvizsgálja a hivatalokat és minden panaszt vagy rendellenességet a legszigorúbban megtorolja.

Mit tett a mi főispánunk Szabadkán évek óta? A közigazgatás piszkaira homokot szórt, mintha bizony ez volna a botrányok elintézésének a módja. Egyetlen egyszer sem lépett föl azzal az erélyességgel, ami a kormány képviselőjének kötelessége volna.

Ebben van tehát a magyarázata a polgármester szinte csodálatos hatalmának. Lefelé a törvényhatósági bizottság szolgálkú és lekötöztetett többsége, fölfelé pedig a főispánra való befolyása az a titkos hatalom, amely eddig megvédelmezte a polgármestert.

Ha az ellenzék komolyan fogja föl hivatását és meg akarja szabadítani ezen rothadt erkölcsű embertől a várost, úgy taktikát kell változtatnia. Ennek módozatairól bővebbet legközelebbi levelemben.

Alapított 1856. Alapított 1856.

**Maader Arnold**  
az alföld legrégebbi  
és leghirnevesebb  
cipőüzlete Szegeden.

Széchenyi-tér, postapalota mellett.

Tart nagy raktárt férfi-, női- és gyermekcipőkben. — Készít mérték után cipőkülönlegességeket a legdivatosabb formák szerint, a legjobb minőségben, a legjutányosabb árak mellett.

Vidéki megrendeléseknél azon tisztelt vevőimnek, akiknek mértékét nem bírom, a rendelendő cipőt, egy használt cipő beküldése után, a legnagyobb megelégedésre elkészítem.

### Első szegedi molyvédő intézet.

Több oldalról jövő kérelemnek engedve van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy egy

### molyvédő intézetet

nyitottam, ahol is szakszerű kezelés mellett mindennemű szörmeárak, szörmeccollierek, szörmebélésű kabátok (utazó- és városi bundák), női kabátok és szőnyegek a nyáron által molylepésektől megvédelmezettek és azok teljes felelősség mellett kezelteni fognak

tűzkár és betörés ellen biztosítva.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérve

kiváló tisztelettel  
**Schatz M. fiaí.**

### Kitünő borviz!

A hazai ásványvizek királya a közkedvelt

**Parádi kénes Savanyuviz**

megérkezett s mindenkor friss töltésben kapható.

Főraktár:

**Tóth Péternél Szegeden.**

Kitünő borviz a parádi, friss töltés.

### Tavaszi és nyári

### UJDONSÁGOK

a legcsinosabb kivitelben már elkészültek!!

Selyemblousok bélelve minden színben 5 frt. Diszes szövet aljak 2 frt 50 krtól feljebb. Szövet és tennis blousok, gyermekkabátok, gyermek- és fiu-ruhák feltűnő olcsó árakon kaphatók

### Winternitz Izidorné

kész női és gyermekruha-üzletében

Szeged, Széchenyi-tér, Jerney-ház.

### LUSZTIG TESTVÉREK

bortermelőik,

törköly-, szilva-, seprő- és gyümölcs-pálinka főzde.

Főzde és borpincze: Szeged, Domaszék.

Városi raktár és iroda:

Szeged, régi Zsótér-ház.

Fiók-raktárak:

Szeged, Kossuth Lajos sugárút 21, Hm-Vásárhely Mindszent, Szegvár, K.-Félegyháza, Makó.

Telephon: 209.

### Róth Samu

érczfényező és mázoló  
**SZEGEDEN.**

✽ Somogyi- és Kárasz-utca sarok ✽  
(Vészits-ház).

Elvállal e szakmába vágó munkákat, valamint vas- és fabutor fényezését a legszebb és legdivatosabb kivitelben  
Olcsó és pontos kiszolgálás.

### Hölgyek figyelmébe.

### Orgona-Crém Arczkenő.

Minden eddig készített szépítő és bőrápoló szerek közt a legkitünőbb készítmény az Orgona-Crém, mivel **nem zsiradék.**

Az elegáns hölgyek kiválóan kedvelt szépítő szere.

Egyedüli biztos szer az arcz szépítésére és tisztántartására.

Eltávolítja a **majfoltozat, sömört, pörsenést, hőség vagy fagyás által előidézett vörös foltokat**, kisimítja a **ráncozat, himlőhelyeket**, még korosabb egyéneknek is **bájos, úde, ifju arczszínt** kölcsönöz.

Csodálatos hatása abban rejlik, hogy a bőrre kenve rögtön felszívódik és azért hozza létre azon bámulatos hatást, hogy a szeplős, sömörös vagy pörsenéses arcz már néhány nap alatt teljesen átváltozik.

Mivel nem zsiradék, nappal is használható. **Ára 1 tégelynek 50 kr., nagyobb 80 kr., hozzávaló orgona-szappan 35 kr.**

Orgona powder 3 színben: fehér, rózsaszín és krém színű, kis doboz 50 kr., nagy doboz 1 frt.

Kapható: **Barcsay Karoly** gyógyszer-tárában **Szeged.**

Ugyanott biztos hatása lábizzadás ellen hintő-por 50 kr. és biztos hatású tyukszemvesztő 40 kr-ért kapható.

Csak a Barcsay gyógyszer-tárban vásárolt krém a valódi!

### Pály Testvérek

### vasöntöde és gépgyára

Szegeden, Kálvária-utca.

== Gyárt: ==

**Borsajtókat, Felvonó darut.**

Elvállal:

Gépjavitásokat, új gépek és géprészek, vasöntvények készítését. Szij- és fogaskerekek, tengők, esapágyak, gőzmalom-, téglagyár- és kendergyár berendezéseket.

### Legnagyobb

### világítási és felszerelési vállalat.

Van szerencsénk a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy **gázizzófény-cikkeinket tetemesen leszállított áron** becsájtjuk t. vevőink rendelkezésére.

Különösen felhívjuk b. figyelmüket **nagy csillár-raktárunkra**, hol az árak tekintetében versenyen kívül állunk.

Napfényégők, légszuszfőzők, kandallók, vasalók, fürdőberendezések stb. legnagyobb raktára.

Teljes világítási és fűtési berendezések kisebb részletfizetésre.

Csővezetékek olcsón és szavatosság mellett eszközöltetnek.

Auer-égők kezelése, illetve heti egyszeri tisztítása egy láng egy évről 1 korona 80 fillér.

Tisztelettel

**Világítási és vízvezeték-berendezési vállalat részvénytársaság.**

(Herczeg Soma.)

## Elsőrendű hizott marhahusok

és finom gyenge borjúhúsok nálam kaphatók. Husaimat pontos kiméréssel a következő árakban szolgálom a n. é. közönség részére, melyet kívánatra házakhoz szállítok.

### Hizott és érett marhahus:

1 kgr. leveshús . . . . .	52 kr.
1 kgr. sütni való . . . . .	56 kr.
1 kgr. paprikásnak való . . . . .	44 kr.
1 kgr. gyöngye borjuszület . . . . .	68 kr.
1 kgr. gyöngye borju eleje . . . . .	64 kr.

### Nyomaték nélkül:

1 kgr. leveshús . . . . .	60 kr.
1 kgr. sütni való . . . . .	64 kr.
1 kgr. beafteknek való . . . . .	1 frt 40 kr.

## Farkas Cs. Imre

mészáros.  
Kossuth Lajos-sugárut 1. sz.

## Innen-onnan.

(Burg Dénes kétsé-beesése.)

Burg Dénes, a horgosi patika nélküli patikus, aki a legutóbbi választáskor oly szépen derekat és zászlót hajtott Enyedi Lukács előtt, mindenáron ellenjelöltet akar fogni.

— Hát mért akar mindenáron ellenjelöltet? — kérdik a csatlósait a Kelemen-pártiak.

— Mert másképp rádül a háza — mondják azok. A legutolsó választáskor úgy se tudta kijavítani . . .

(Drága bürge.)

Enyedi Lukácsnak tudvalevőleg mintegy nyolczezer korona költséget kell megfizetni a göbolykúti járásban elfogyasztott bürgepaprikásért, amivel ifju Eszes Mátyás kínálgatta az összetoborzott magyarokat.

Rajtuk is száradt a csufolódás a göbolykúti járásban lakókon:

— No, mióta világ a világ, kendtök ötték a legdrágább bürgepaprikást . . .

Röstellik is szörnyen, hogy az a kis bürgepaprikás meg az a risz-rosz egy-két-kilenc pohár bor leverte a lábukról.

Ki is köszörülük a csorbát, hogy a szegyen örökösen rajtuk ne maradjon. De már a Huszár Gergely gazdáról még a szentelt víz se mossa le a „Bürgés“ nevet. Nagy darab földön már csak Bürgés Gergely a neve . . .

(Az őszinte plébános.)

Nagy Zachar dorosmai plébános ősmertes a szókimondásáról és őszinte egyeneségéről. Erről szól az alábbi történetke is, amelynek időszere jelleget ad éppen a Dorosmán bérnáló Csáky Károly váci püspök jelenléte is.

Már a napot nem tudom bizonyosan, de néhány hete már elmúlt, hogy a dorosmai plébános Vácson meglátogatta a püspököt, akivel megállapították a dorosmai bérnálás idejét és a püspök-látogatás részleteit. Mikor ez megtörtént, a püspök a közkedvelt plébános anyagi viszonyai iránt kezdett érdeklődni.

— Hát bizony nem a legjobbak azok — mondta Nagy Zachar.

— Miért? — kérdezte a püspök.

— Megvallom kegyelmes uram, sok az adósságom. Jótállást vállaltam másokért és nagy összegeket kellett fizetnem.

— Sokáig kell még fizetnie? — kérdezte a püspök.

— Beszélhetek őszintén kegyelmes uram?

— Csak rajta.

— Hát az idén már az utolsó részlet is kifizethettem volna, ha . . .

— Ha?

— Ha méltóságod nem jött volna bérnálni hozzánk.

Csáky püspök nem haragudott meg a szókimondó plébánosra, sőt inkább megdicsérte férfias őszinteségeért . . .

Szeretik is a dorosmai hívek szóki-

mondó lekipásztornukat, de még jobban szeretnék, ha Kelemen-párti volna . . .

(Az új kortes-nóták.)

Kortes nóta nélkül nem esett még meg választás Magyarországon. Ezerszámra termi az ötletes magyar nép. A dorosmai magyarok azonban lepipálják e tekintetben az egész világot. A legujabbak ime itt következnek:

„Eszesnek elment a kedve,  
Polgárjoga felfüggesztve.  
Eszes, hová lett az eszed?  
Igy jár, aki itat-etet.  
Kelemen a mi követünk,  
Éljen a haza!

Huszár Gergely tanyájába,  
De fölment a birge ára.  
Lukács fizet, mint a köles,  
Pedig nem lesz többet követ.  
Kelemen lesz képviselőnk,  
Éljen a magyar!

Mondják, hogy a hatvanhetes  
Szinte magyar, csak németes,  
Dehogyan magyar, gyáva korcs az,  
Mert a magyar negyvennyolczas.  
Éljen a magyar szabadság,  
Éljen a haza!

Lukács, Lukács, hogy viseled  
Kiforgatott köpönyeged?  
Huszár Gergely ujat árul,  
Telik a birgék árából.  
Kelemen a mi követünk,  
Éljen a magyar!

Eltörött a pintes üveg,  
Az Enyedi nem lesz követ.  
Nem visz többet jégre minket,  
Nem adjuk föl elveinket!  
Győzni fog a népakarat,  
Éljen Kelemen!

Egész kis irodalma lesz hova-tova a tápéi választásnak. Minden községben más nótát dalolnak. Kistelekről a következő kortesnótát küldték be hozzánk:

„Már én többet, már én többet  
Enyedista nem leszek,  
Kalapomra, kalapomra  
Kelemen-tollat teszek.  
Mert Kelemen igaz magyar,  
Jót akar.  
Aki nem ő reá szavaz,  
Nem magyar.

Már én többet, már én többet  
Lépre menni nem fogok,  
Mégfogadtam Kelemrnek,  
Hogy csak ő rá szavazok.  
Mert Kelemen igaz magyar  
Hazafi,  
Aki nem ő reá szavaz, —  
Szolgafi.“

Azon ismert kurucz-nótára

„Nagy Bercsényi Miklós  
Sirdogál magába“

szintén termett már kortes-nóta.

„Az öreg kuria  
Díszes csarnokába,  
Az Enyedi Lukács  
Sirdogál magába.  
Siratja a mandátumát,  
Meg a nyolczezer koronát.

Az Eszes Matyinak  
Letörött a szarva,  
Nagy labanc vezérét  
Busan elsiratja.  
Csikorgatja szörnyen fogát,  
Mert elvették polgárjogát.“

Ha így tart, kötetekre menő kortes-verset gyűjthet majd össze az, aki szeret foglalkozni a politikai népköltéssel. Mert megjegyezzük, mi csak a legjavát adtuk közre.



## „Európa” kávéház és étterem megnyitása.

Van szerencsém a helybeli és vidéki nagyrődemű közönséget értesíteni, hogy az „Európa” szállodát, annak **kávéházát és éttermét** ujonnan, a mai kor igényeinek megfelelőleg berendezve a t. cz. közönségnek már rendelkezésére bocsájtottam.

Ajánlom konyhám izletes étrendjét és tisztán kezelt boraimat a becsben tartó t. cz. közönségnek és esedezem szives pártfogásukért.

Alázatos szolgálja

**Szarka István.**



## Értesítés.

A t. közönség tudomására hozom, hogy  
**Horváth Mihály-utca 7. szám alatt**  
(a Gönczi-nyomda mellett)

## műczímfestő műhelyt nyitottam.

Tanulmányaimat Bécsben végeztem s így a le nagyobb igényeknek minden tekintetben megfelelek.

Elvállalok üvegfeliratok festését, aranyozásokat a legjutányosabb áron, gyorsan és pontosan.

Kiváló tisztelettel

**Winterstein D.**  
czímfestő.



## Tavaszi divatárak

ugymint

**nyakkendők, czipők,  
kalapok, fehérneműek**

olcsó árban kaphatók

## Syéres Márton

divatáruházában

Szeged, Tisza szálloda mellett.



## Zsákkölcsönző üzlet.

Tisztelettel tudatom a n. é. gazdaközönséggel, hogy a Feketes utczában, a régi Zsótér-házban, a kötélgyártó-üzlethelyiségemben teljesen új **zsákokat és vízmentes ponyvákat** a legjutányosabban kikölcsönzők.

Ajánlom a n. é. közönségnek **kötél-áruimat.**

Kiváló tisztelettel

**Klonkay Andor**

kötél-gyártó.

## HIRTH M.

### FESTÉKKERESKEDÉSE

nagyban és kicsinyben,  
Szegeden, Jerney-ház.

Ajánlja a tavaszi időre dusan felszerelt raktárát, u. m.: legfinomabb, gyorsan száradó és szintartó

## szobapadló fénymazat

(borostyán lack)

bárki szakértelem nélkül festhet vele, továbbá mindennemű olajok, kenecze (firnis) száraz- és porfestéket. Igen nagy választék mindenféle ecsetekben. Midőn üzletemet igen tisztelt vevőimnek b. jóakarattal ajánlom, előre is biztosítom a legszolidabb kiszolgálásról és arról, hogy minden vevőmet fölvilágosítom a festés dolgaiban.

Tisztelettel  
HIRTH. M.

Cs. és kir. szabadalmazott  
Pály-féle

## rózsapaprika

válogatott hüvelyekből előállítva,

szép színű, nem erős.

Mintát, árjegyzéket bérmentve küldünk.

Kisebb megrendeléseket is elfogadunk s gyorsan és pontosan szállítunk.

Hamisítványok kikerülése végett kérjük vevőinket, megrendeléseiket közvetlen gyárunkhoz intézni.

Pály-testvérek Szegeden,

gépműhely és vasöntöde,  
cs. és kir. szab. paprikagyár.

## Saison-megnyitás.

Van szerencsénk a n. é. közönség tudomására hozni, hogy a 13-ik évben dr. Zápory Nándor orvos ur felügyelete alatt álló

## viz-gyógyintézetünk

idei saisonját megnyitottuk és itt minden e szakmába vágó gyógyműveletek, orvosi rendelet szerint, képzett kezelők által pontosan eszközöltetnek.

A félfürdők, göngyölések, massage gyógygimnasztikával, ülő- és lábfürdőkön kívül rendelkezésre álló izzasztó-szekrény gőz vagy száraz meleggel használható; villanyos massage, vásártelki moór-fürdők és egyéb vegyi fürdők a legjutányosabb árak mellett.

Együttal gőz-zuhany és kádfürdőinket is a n. é. közönség becses pártfogásába ajánlva, számos látogatást kérve, vagyunk Szeged, 1902. május 8-án kiváló tisztelettel

Vagner örökösök.

Saját szüretelésű

## királyhalmi bor

fehér, 1 liter 28 krajczár.

Tagányi István szőlőnagybirtokos kizárólag saját termésű magyarádi, ménesi és barackai borai

fehér, 1 liter 40 krajczár.

Termelői ó-törköly, ó-szilviorium 1 liter 1 frt.

Friss töltésű ásvány-, gyógy- és savanyuvizek.

Naponta frissen pörkölt kávé, saját készítményű tojásos tarhonya, édes paprika

igen olcsó árakon kapható

Kopasz József,

fűszer-, csemege-, ásványvíz- és bor-üzletében

Boldogasszony-sugárút 1. sz. SZEGEDEN. A „Fehér kutyá”-hoz.

Távbeszélő 220. sz.

## UNGVÁRY LÁSZLÓ

### CZEGLÉD.

Ungváry László 300 holdas czeglédi gyümölcsfa-iskolája és szőlőtelepének árjegyzéke megjelent, mely 500 gyümölcsfaj leírását tartalmazza. Nemes csemete eladatik 2 krtól 50 krig. Rendelhető mindenféle vadoncz, nagymeny-nyiségű sima- és gyökeres szőlővessző. Kapható sövény készítésre alkalmas akác, gleditschea maclura, ribizli stb. Viszonteladók 20—30% engedményt s 4—6 havi hitelt kapnak. Kertészeti eszközök és kitűnő borok és adatnak el. Árjegyzék bérmentve küldetik.

Királyerdői, Élesdi és Lalasinczi mész kizárólagos eladása.

## Klein Adolf

mész és cement nagyban eladása.

Feketesas utca 22. SZEGED. Mérey utca 6. sz.

Raktáraiban kapható:

Mész, darabos és oltott, I. r. Beocsini román-cement, I. r. beocsini portl.-cement, aszfalt anyag nedves falak szárazzá tételére, aszfalt elszigetelőlemez, aszfalt-fedéllemez, kátrány-fedéllemez, kátrány, carbolineum, stukkatur-nádfonat, gipsz, köagyag-csővek, cement-, mozaik-, terrazó- stb. lapok, tűzálló téglák, tűzálló cserépkályhák, fedélcserép, homok.

Hengerelt vasgerendák nagyban és kicsinyben.

## Nagyszebeni Általános Takarékpénztár

törlesztéses jelzálog-kölcsönöket engedélyez városi lakházakra, földbirtokokra és építkezési kölcsönöket megszavaz a költségelőirányzat és tervrajz alapján a következő feltételek mellett:

20,000 koronától és feljebb:	
35 évi törlesztésre, évente 6 K. 22 F. tőkeamat	törlesztés
41 évi " " " 5 K. 92 F. " "	"
4000 koronától és feljebb:	
10 évi törlesztésre, évente 13 K. 02 F. tőkeamat	törlesztés
25 évi " " " 7 K. 50 F. " "	"
40 évi " " " 6 K. 38 F. " "	"
1000 koronától és feljebb:	
15 évi törlesztésre, évente 10 K. 02 F. tőkeamat	törlesztés
18 évi " " " 9 K. 02 F. " "	"
23 évi " " " 7 K. 96 F. " "	"
32 évi " " " 9 K. — F. " "	"

A kölcsönök készpénzben lesznek kifizetve. Kölcsönkérvények lakházakra és földbirtokokra Schaffer Vilmos bankigazgató urnál Szegeden nyújtandók be.

## Lengyel Lőrincz

cs. és kir. udvari butor-gyáros.

Ujonan, modern berendezett műasztalossága Vadász-utca 2. sz.

Elvállal a legjutányosabb árak mellett kizárólag szolid kivitelben, előadott vagy saját tervek szerinti egyes butorok vagy egész berendezés készítését. Klauzál-téri fényesen berendezett butor-áruházában pedig kész butorokból állandó kiállítás van.

## APRÓ HIRDETÉSEK.

Minden apró hirdetés beiktatása legalább 50 fillérbe kerül és 15 szó lehet, minden további szó 4 fillérbe, vastagabb betűkből 8 fillérbe kerül. Az apró hirdetések előre fizetendők. — Ertesítéseket a kiadóhivatal ad; levélbeni kérdésekben a válaszra való bélyeg melléklendő. Telefon értesítéseket sohasem ad kiadóhivatalunk.

### FOGEL EDE

épület és diszmű-bádogos, légszesz- és vízvezeték-berendezés üzlete. Elvállal minden a bádogos diszműiparhoz tartozó megrendelést és pontosan teljesít. Szeged, Takaréktár-utca 3.

### Házasságot

óhajt kötni 3000 kor. jövedelemmel bíró állami tisztviselő. Csakis leányt 20—30 ezer korona hozománygyal. Titoktartás biztosítva. Arckép melléklendő. Czim a kiadóba „Tanár” jellegével intézendő.

### Tolnai D.

uri szabó, Kelemen-utca 7., elfogad mérték szerint férfi ruhák készítését. — Állandó nagy raktár a legfinomabb angol, francia és honi szövetekből.

### Goldmann Ignác

Szegeden, régi Zsótér-ház (Misi Zsiga ur órási üzlete mellett), Gouffroyzó (álló ránc), Plisserozó (fékvő ránc) intézete, műhímzési előnyomdával egybekötve. — Elvállal minden e szakmába vágó munkák (kelen-gyék) redőzését, ranczozását és préselését szövetekben, bármily szélességben, olcsón, a legszebb kivitelben, a leggyorsabb elkészítésre.

### Kerékpározók

figyelmébe! Sokoldalú felhívásnak megfelelően ezuttal raktáron tartok mindennemű kerékpár kelleket, melyet rendkívül olcsó árban forgalomba bocsájtok. Ugyanitt kerékpárok javítása is elfogadtatik. Kellner Márton optikus, mechanikus, Szeged, Széchenyi-tér.

### Irodai

alkalmazást keres fiatal, szép írásu leány. Czime a kiadóhivatalban megtudható.

### Elárusítónői

állást keres csinos, fiatal leány. — Beszéli a magyar, német és szerb nyelvet. Szép írása is van. Ilyen minőségben már volt is alkalmazva. Czime a kiadóhivatalban megtudható.

### Football

és az összes hozzávaló cikkek, belső gumik, pumpák legolcsóbban kaphatók Szántó József kerékpár és varrógép üzletében Szeged, Széchenyi-tér 7. szám.

### Boreladás.

Pirkadt fehér és siller, tisztán kezelt, jó minőségű, zárt literes palackokban és zárt hordókban 50 litertől felfelé.

### LÁSZLÓ ISTVÁN

Szeged, Polgár-utca 2.

### Házat

vagy telket óhajtok venni a nagyköruton belül. Ajánlatok levélben, utca, teleknagyság és utolsó ár megjelölésével a kiadóhivatalba küldendők „Települ” czimen. Bank vagy más teher is felemlítendő.

### Diskrét

dolgok kipuhatólására vállalkozik magán-tekstív. Írásos megke- reséseket „Diskrét” jel- lige alatt a kiadóhivatal továbbít. Titok- tartás természetes.

### JANIK IMRE

tűzifa- és szén-kereskedése. Bocskai-u. 1. sz. a. fakeskedést nyitottam, hol mindennemű tüzelő anyagok a legmérsékelt- tebb árban kaphatók Pontos kiszolgálás.

### Egy pár keztyű

tisztítása és javítása 16 fillér Sandberg Henrik ujonan berendezett keztyűgyárában, Milkó-palota (a kultur-palotával szemben). Nagy választék mindennemű új keztyűkből olcsó árakon.

### Uj órási-üzlet.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy a mai kor igényeinek megfelelő

### órási-üzletet

nyitottam, hol mindennemű fali- és zseb-órák nagy választékban kaphatók. Javítások gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Tisztelettel

### Kiss István

órás. Kelemen-utca, a Hagenmacher sörcsarnok épületében.

### Nagyszebeni

### Földhitelintézet

törlesztéses kölcsönöket engedélyez rendkívül kedvező feltételek mellett földbirtokra és nagyobb vidéki városokban — megelőző helyszíni szemle után — bérházakra is. A tőke a kamatfizetéssel együtt fél évi részletekben törlesztetik 30 $\frac{1}{2}$ , 38 vagy 40 $\frac{1}{2}$  év alatt, a kölcsön folyó- sítása készpénzben történik. — Kölcsön-ajánlatokat elfogad és felvilágosítással készségesen szolgál:

### Halmi Mór

bank- és jelzálog-kölcsön-üzlete, Szeged, Tisza Lajos- körút 27. szám.